

本报记者 蒋欣如 通讯员 刘渊慧

会,推出3800个岗位,平均年薪高达30万元。其中,湘湖实验室鱼、虾类育种方向科研岗给出200万元的年薪。高洽会上,企业为哪些高层次人才开出高薪,浙江在招人上才如何布局?我们在现场寻找答案。

顶尖人才不好找

鱼虾育种科研人员,凭什么能获得

200万元的年薪?记者带着问题前往湘湖实验室展位。去年6月成立的湘湖实验室,是浙江省唯一一家农业生物领域的省级实验室,主要聚焦现代生物种业创新和绿色健康高效农业两大研究集群。“不要小看了鱼虾育种这个工作。虾的抗病性强不强,小鱼刺能不能再少点,都和育种有关系。”

(下转第二版)

浙报观察

2月18日下午,2023年浙江省知名企业高层次人才洽谈会暨“留·在浙江”海外高层次人才招聘会在杭州望湖宾馆举行。这是今年首场省级知名企业高层次人才洽谈会。

招人,浙江一直是认真的。本次高洽会共有73家知名企业事业单位参

2023年2月20日 星期一 癸卯年二月初一
今日12版 第26932期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江日报报业集团
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

东海鱼山岛崛起绿色石化基地,深刻影响区域经济—— 一个大项目能带来什么

本报记者 王世琪 胡静漪 尤畅 郑元丹

开局看信心

位于浙东海域的鱼山岛,今非昔比。悬水孤岛上,崛起钢铁丛林。傍晚,站在岛上高地俯瞰,机械林立、管道蜿蜒、灯光璀璨,未来感扑面而来。

原始的海岛地貌与蓬勃的发展热潮,反差源于一个巨无霸项目。舟山绿色石化基地项目一期、二期全部竣工,基地支撑项目浙江石油化工有限公司4000万吨/年炼化一体化项目于去年1月全面建成投产。

舟山绿色石化基地项目之重,在于国内最大炼化一体化基地的“江湖地位”。置于省内,它是中国(浙江)自贸试验区舟山片区油气全产业链中当之无愧的核心;放眼全国,它维护了石化产业链原料供应安全,进而抢占大宗化工原料国际定价话语权;它还是世界投资最大的单体产业项目,单一基地产能排到全球前五,直接影响了全球石化行业的发展格局。

当地人称之为孤岛奇迹,因为它为舟山带来前所未有的发展机遇——2022年,舟山绿色石化基地实现工业产值2314亿元,比上年增长66.4%。以此为牵引,舟山当年GDP增速达8.5%,高居长三角41座城市之首。

但“奇迹”二字所承载的远不止于此。一个重大项目到底能带来什么?以鱼山岛为样本,答案逐渐清晰。

鱼山奇迹

孤悬海上的鱼山岛,曾是常住人口约500人的小渔村。从项目落地甚至直到现在,人们好奇:为什么要在



鱼山岛全景图。

舟山绿色石化基地管理委员会供图

没有工业基础的小岛上打造世界一流的石化基地?

摊开中国地图,我们就能明白鱼山岛的优势了。鱼山岛所属的岱山位于舟山群岛中部,背靠中国经济最活跃的长三角腹地,扼南北海上大通道和长江黄金水道的“T”形要冲,有丰富的航道、深水岸线、岛屿资源,是发展临港工业和石化产业的优选之地。而鱼山岛位于距岱山岛4海里的灰鳖洋海域,水深条件好,便于建设港口,停靠大吨位的船舶。

“大宗化工原料供应安全是关系国家发展的关键问题,舟山绿色石化基地是国家重点规划建设的七大石化产业基地之一,规划建设的初衷就是缓解我国乙烯等产品对外依存度高的困境。综合考虑安全与环保因素,由鱼山岛承担重任。”舟山市发展改革委相关负责人表示。

现在的鱼山岛,空间分布非常清

晰。一条笔直的新时代大道,一侧是生产装置,一侧是配套工程。

其中,舟山绿色石化基地的心脏——浙石化4000万吨/年炼化一体化项目设备发出低沉而有力的轰鸣,不眠不休。

“刚刚过去的春节,1500余名建设人员留守小岛,没有一天停工。”浙石化相关负责人说。目前,二期延伸工程正在施工阶段,全岛100余家施工企业、3万余名建设人员已全面返岗复工。

当初,人们也有疑虑:炼油加工对生态环境有多大影响,“绿色”成色几何?炼化行业以国企为主,这个国内首个民营控股的炼化项目能成功吗?

舟山绿色石化基地用成绩作出了回答。项目环保总投入161.3亿元,环保投资约占工程总投资的7%,处于国内同行最高水平。去年,舟山PM_{2.5}平均浓度为14微克/立方米,空气质量连续多年保持全省第一、全国第三。

“在项目推进过程中,民营企业灵活高效的机制优势显著,激发了石化产业创新发展活力。”舟山绿色石化基地党工委副书记王存璋介绍,截至目前,基地总投资2500亿元,土地利用效益高,单位面积投资强度达108.7亿元/平方公里,比肩新加坡裕廊岛。

“这是改变产业格局的重大项目,是当之无愧的国之重器,无论多难,我们必须要完成任务。”王存璋说,基建高峰期有8万人驻扎小岛埋头苦干,用4年时间完成了10年建设目标,共同创造了奇迹。

去年中国国际工程咨询有限公司发布的评价报告显示,舟山绿色石化基地呈现出“5项首个、4个第一”,包括我国首个“离岸型”石化基地,我国首个4000万吨级炼化一体化基地,炼油、乙烯等产能规模均为全国第一,推进速度国内第一等。

(下转第五版)

龙游数字种植带来高产量高效益

一亩花菇年产值超100万元

了不起的田野

本报讯(记者 梅玲玲 于山 共享联盟·龙游 罗意)一朵花菇最高卖50元,一亩花菇年产值超百万元。在位于龙游县小南海镇的花菇基地,一个个花菇数字种植大棚依次排开。每个菇棚占地720平方米,去年收获5.5万公斤花菇,按目前每公斤20元的市场均价计算,每亩产值达100余万元。日前,记者走进这高产的菇棚一探究竟。

“以前种植花菇亩产1万公斤,能卖5万多元算是很好的行情了,从没想

到现在花菇能这么值钱!”近日一大早,受雇于花菇基地的小南海镇团石村村民牟世凤就到菇棚里上班,采摘新鲜花菇,并进行分类筛选。

一旁的花菇基地投资方浙江香满堂生物科技有限公司副总经理毛章洪很“淡定”。“看,这是我们最好的花菇,行话叫‘天白花菇’,一朵就能卖50元,一般销往米其林餐厅、五星级酒店。”他指着一朵直径约8厘米、伞面裂开面积超过90%的花菇介绍。

花菇的高产量高效益,离不开现代农业科技的支撑。外面气温近0℃,棚内却温暖如春。为让对温度、空气特别敏感的

花菇有一个适宜的生长环境,棚内安装了全自动智能化调控系统,实时监测温度、湿度、二氧化碳等花菇生长环境指标,通过手机管控花菇的浇水、施肥和大棚外覆盖膜开合,实现菇棚一年四季连续产菇、多茬采收。720平方米的花菇棚设置了7层立体钢架,摆放2.15万个菌棒,平均每天可采摘1500余公斤花菇。

如今,高产的数字花菇棚成为增加村集体经济收入的“香饽饽”。团石村、双潭村、红船头村……放眼望去,基地里数个菇棚上都醒目地标注着村庄名字。“这些菇棚是与各村合作共建的花菇共富工坊。村集体出资购买菇棚,入

股菌棒厂,再将菇棚出租给我们负责管理、生产和经营。村集体以‘固定收益+二次分红’形式获得稳定回报。”香满堂董事长朱佑存表示,目前,基地已为5个村实现360余万元的经营回报,还有十余个村正在洽谈合作。

据介绍,花菇基地目前建成108个数字种植大棚,其中56个已投入使用。在花菇基地展示厅,陈列着花菇粉、花菇酱、花菇饺子预制菜等十多种延伸产品,亩产百万元的花菇正尝试深加工发展。“今年我们的花菇及其加工产品销售有望达1亿元甚至更多。”朱佑存信心满满。

集群化发展 梯队化培育

永嘉泵阀:老产业打开新格局

本报永嘉2月19日电(记者 戚祥浩 谢母泉 共享联盟·永嘉 周渊蓓)2月19日,永嘉驻上海招商引智专员杨文斌风尘仆仆地赶往一家国内排名靠前的泵阀龙头企业,这是近期他在上海拜访的第18家企业。在他此行背后,是永嘉泵阀产业正在大力实行的补链强链计划。

永嘉是“中国泵阀之乡”,近日其泵阀产业集群入选全国首批中小企业特色产业集群,全县集聚泵阀企业3000多家。但近年来,永嘉泵阀产业的危机感却越来越强烈——龙头企业不多,产业基础不强、空间支撑不足,其他地区“追兵”加速逼近。

如何破题?省发改委、省经信厅为永嘉泵阀产业量身定制“一县一策”,该县一方面放开容积率、建筑层数限制,通过地下空间拓展、容积率提升、屋顶光伏铺设等方式进一步提升土地利用效率;另一方面大力实施“大梳理、大征地、大起底”专项行动,全面梳理3000多亩地块,确保建设用地指标30%以上用于工业,其中大部分用于泵阀产业发展。

新的发展土地要素被腾挪出来,让该县有了大施拳脚的空间。围绕补链强链,永嘉坚持招商引资和增资扩产“双轮驱动”。如今,总投资5亿元的东小森项目正在热火朝天建设,建成后,这里将年产30万台微特电机以及泵用高效节能电动机,永嘉泵阀产业链由此有望补上电机这关键一环。目前,永嘉已经梳理准入泵阀优

质增资扩产供地项目14个,其中6个项目已经开工建设。

泵阀产业向现代化转型,数字化是关键变量。永嘉以“产业大脑+未来工厂”为核心业务场景,引进服务机构、加码财政补助,协助企业加快开发建设智能生产管理、生产资源共享、售后服务管理等特色应用场景。在凯泉集团永嘉未来工厂内,新接的订单、原材料库存、工期进度等信息通过MES系统,同步传给了上游铸造共享。上游公司紧跟调整生产计划,立即开始配料。“双方合作效率越来越高,永嘉未来工厂在生产效率上提高87%。”凯泉集团总经理黄卫宁说。目前,永嘉开展实施智能化云平台改造的企业已有100余家。

为全面激活泵阀企业增长潜力,永嘉为重点企业建立“一企一档”“一企一策”,为入园企业提供融资服务、诉求化解、科研对接等培育服务,打造具有竞争力的优质企业梯队。截至目前,共有7家泵阀企业入围国家级专精特新“小巨人”名单,5家泵阀企业入围省级“隐形冠军”名单。得益于与国内外高校合作,国家级专精特新“小巨人”企业——宣达实业集团的高温浓硫酸液下泵、耐海水蝶阀、1200摄氏度高温调节阀等高端泵阀设备和流程装备达到世界先进水平,近5年来业绩年均增长近20%。

数据显示,2022年,永嘉县泵阀产业产值突破400亿元,规上产值达158.85亿元,比上年增长19.6%。

新闻提要

继西溪湿地后,南麂列岛成为我省第二个国际重要湿地 “贝藻王国”何以站上世界舞台

>> 3版

稳经济 强信心 专家谈

保持合理增长是当下紧迫任务更是长期奋斗目标

>> 6版

古城修复迎客来

2月18日,武义县古城,文昌阁、文庙、孔园开放迎客。近年来,武义开启古城保护开发建设,76处保护性文物建筑通过修缮、迁建等举措,让古朴风貌重现。今年1月,文庙、文昌阁重建开放,平均日接待游客达3万人次以上。

共享联盟·金华 胡肖飞 摄



武义古城